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1. Характеристика ресурсной базы образовательного учреждения.

Модернизация образования означает изменение существующей системы образования, вследствие которого система образования становится конкурентно способной, то есть такой, в которой реализуются общечеловеческие ценности, такие как здоровье и развитие, в которой даются фундаментальные и в то же время практико-ориентированные знания, что делает образование авторитетным, значимым как на внутреннем, так и на внешнем рынке образовательных услуг. Каковы же ресурсы, имеющиеся в МОУ СОШ № 77, для проведения модернизации образовательной системы с целью получения конкурентно способного общеобразовательного учреждения?
Средняя общеобразовательная школа № 77 – одна из старейших в городе (построена в 1937 году). Она расположена на окраине города Ростова-на-Дону (станица Гниловская). В микрорайоне школы проживают более 30 тысяч населения и социальная инфраструктура  микрорайона неразвита: преобладает частный жилой сектор, подавляющая часть семей школьников проживает в индивидуальных домах и основной доход получает от индивидуальной трудовой деятельности. 

Начало пути перехода школы к качественно новому состоянию относят к 1994 году. В этом году в школе были разработаны «Концептуальные основы реформирования и развития образовательного процесса» и с этого момента педагогический коллектив целенаправленно встал на путь перехода к инновационному типу образования. 

В 1994 году с помощью традиционных методик (опроса родителей, анкетирования, бесед с учащимися и др.) были проведены исследования. выявляющие отношение учащихся к учению, пожелания родителей, касающиеся изменений в школе. Более глубоко были изучены творческие возможности педагогического коллектива. Особое внимание было обращено на изучение интересов и способностей детей, их духовно нравственных запросов и потребностей, мотивации учения.
С учетом всей полученной информации была формулирована цель развития образовательной системы школы. Это – переход к личностно ориентированному, личностно развивающему типу образования при реализации системы ценностей народной школы. 
О необходимости сделать русские школы народными писали Ушинский К.Л., Киреевский И.В., Розанов В.В., Игнатьев П.Н., Стоюнин В.Я., Каптерев П.Ф. и другие деятели отечественного просвещения. Они считали главным недостатком российского образования слепую ориентацию на европейские школы. Выдающиеся русские педагоги стремились:
· устроить народную школу на почве данных народной психологии и истории;

· согласовать ее деятельность с общественными потребностями;

· при ее организации принять во внимание характер и уклад русской семьи, экономические, климатические и другие условия народной жизни.

В конце XIX века русская педагогика рассматривала триединую сущность ребенка: природную, культурную и социальную. Ушинский К.Д. особо ставил проблемы воспитания  национального характера и национального самосознания. В то же время Стоюнин В.Я. главный недостаток русского воспитания видел в недостаточной культурности детей и юношества. При этом о также обращал внимание на социальную и личную стороны воспитания, понимая под последней «всестороннее усовершенствование индивидуума». 


Следует отметить, что проектирование народной школы было бы невозможно без понимания системы ценностей, которые в качестве основных идей должны были пронизывать все содержание образовательно-воспитательного процесса. К основным национальным ценностям русского народа и донского казачества, которые должны быть возрождены в умах и сердцах молодого поколения, были отнесены:

· самоценность жизни и человеческой личности;

· русский язык и народный фольклор;

· многообразное наследие русской культуры, культуры славянских народов;

· величие и богатства русской земли, многонационального государства, его территории и природные сокровища;

· семья, хранящая и воспроизводящая духовную культуру родного народа;

· святость, милосердие, жертвенность русских подвижников и героев;

· духовная сила свободного труда

· комплекса черт и качеств русского характера.

Среди них назовем только некоторые: чувство согласия, единения, уважения к старшим, мужество, помощь слабым, обостренное чувство справедливости и истины, терпение, прощение врагов, чувство долга, гостеприимство и др.
Проектируя современную народную школу, призванную жить в условиях донской субкультуры, коллектив учитывал, что исходить нужно из отечественной педагогической традиции, из национального образовательного идеала. 


Сущность Донской народной школы состояла не в «консервировании» национальных и региональных традиций и особенностей, а в динамике, в меняющейся, но остающейся по–прежнему русской действительности.


Цели и задачи развития Донской народной школы вытекали из реальных проблем социума, и ее предназначение - в возрождении  народного духовного характера, национального самосознания  и  отечественной культуры. Основные задачи, поставленные Донской народной школой для решения, были следующие:
· обеспечение духовного, нравственного и общекультурного возрождения народа, в том числе, и казачества;

· определение приоритетов и формирование образовательно-воспитательной системы для передачи культурного наследия нации новым поколениям;

· воспитание  в учащихся этнокультурной терпимости;

· ориентация школьников на культурологическую деятельность в соответствии с профилем школы;
· воспитание активной общественной личности, обладающей высоким чувством гражданского долга.

Главными  принципами, на которых строилась инновационная образовательная система, являлись:
· принцип открытости;

· принцип культуросообразности;

· принцип природосообразности;

· принцип становления Человека и Гражданина;

· принцип патриотизма.


Какими отличительными чертами обладает на сегодняшний день МОУ СОШ № 77 Железнодорожного района – Донская народная школа  в результате реализации выше обозначенного проекта?


1. Донская народная школа – гуманная, добрая, теплая. Она, повторяя основу человеческого существования, исходит  «из жизни сердца» (И.Ильин), из чувства любви людей к друг другу.

2. Донская народная школа – артельная, соборная, коллективистская школа, где умеют заботиться и заботятся о каждом.


3. Донская народная школа – свободная  демократичная, общедоступная,  неэлитарная, которая способна умом  и талантами своих выпускников укрепить Российское государство.


4. Донская народная школа – полиэтническая, наднациональная. В ней может учиться ребенок любой  национальности и человек в ней ценится не по крови, а по его любви к России, к народным  духовным сокровищам.


5. Донская народная школа – школа, центрированная на народную культуру; в основе школьных учебных программ лежит общероссийский , государственный компонент, обеспечивающий культурное единство российского общества.

6. Донская народная школа – школа Труда и Жизни, где приобщают к творческому труду и убеждают, что любой труд почетен. В школе дети должны почувствовать и осознать творческую радость труда, его необходимость, его смысл.

Особый вопрос в Донской народной школе – вопрос об отношении к православию и преподаванию религии. Что касается преподавания Закона божьего, то педагогический коллектив исходит из того, что в светской школе, каковой является МОУ СОШ № 77, нет места религии. Ознакомление учащихся с основными мировыми религиями должно быть историко-культурным, просветительским. Школа была и остается единственным культурно-образовательным центром в микрорайоне, способным влиять на духовно-нравственное развитее детей. В микрорайоне возрождаются народные  традиции  казачества, действует казачье правление, функционирует православная церковь, где для детей имеется воскресная школа.

 В 2003 году МОУ СОШ № 77 – Донская народная школа была реконструирована.  В результате реконструкции обновлены 32 учебных кабинета, выстроены два спортивных зала, кабинет технологии ( кулинарный класс), спортивный городок. 
На начало 2006-2007 учебного года школьный комплекс состоит из основного здания и  спортивного городка, включающего футбольное поле, гандбольное поле, волейбольную площадку, игровые площадки, гимнастические сооружения, теннисные столы.
   
Для обеспечения жизнедеятельности учреждения имеются:
· столовая  на 120 посадочных мест с имеющимся необходимым оборудованием; 
· медицинский и процедурный кабинеты; 
· спортивные залы: зал средней школы, зал начальной школы, оборудованные спортивными снарядами, спортивным комплексом, спортивным инвентарем; 
· библиотека с читальным залом, оснащенная компьютером,  с книжным фондом 4976 экз., в том числе 599 учебников; 
· комплекс  обучения по образовательной области “Технология”, оснащенный необходимым оборудованием; 
· 2 компьютерных класса, оборудованных компьютерами (22 шт.); актовый зал  на 120 посадочных мест; 
· административный комплекс, оснащенный персональными компьютерами (15), принтерами (8), копировальным аппаратом; 
· музей; 
· видеозал с телевизором, видеомагнитофоном, магнитофоном, мультимедийным проектором;
·  учебные кабинеты старшей школы (22); 
· учебные классы начальной школы (10).      

Учебные кабинеты и классы оснащены необходимой мебелью, классными досками, учебным оборудованием, ТСО, наглядными пособиями.   Каждый кабинет имеет значительный дидактический материал. Школа располагает достаточным оборудованием для экспериментальных и лабораторных работ по химии, физике, биологии.     
В настоящее время в школе обучается в 42 классах-комплектах  1050 человек, в том числе:  1 ступень:  17 классов - 425 обучающихся; 2 ступень - 19 классов – 474 обучающихся;  3 ступень – 6 классов -   151 обучающихся.

По количеству учащихся по ступеням обучения мы видим, что в начальной школе и в школе второй ступени это число практически совпадает, что свидетельствует о большом притоке детей в школу первой ступени. 
Анализ, проведенный в образовательном учреждении на момент аттестации (2005г.) показывает, что только 60%  детей проходят предшкольную подготовку до поступления в первый класс, следовательно, особую актуальность приобретает организация этой подготовки на базе самого образовательного учреждения с целью обеспечения равного доступа к получению полноценного образования на базе школы. Эта задача особо выделяется в Федеральной Программе развития образования на 2006-2010гг.
Еще одна особо важная задача стоит перед коллективом в связи с увеличением количества учащихся в начальной школе: сохранение принципа преемственности и непрерывности обучения при переходе из начальной школы в основную.

Кадровый ресурс предполагает изменение мировоззрения педагогов с объектного на субъектное, то есть педагогический коллектив должен быть готов к изменениям в образовательной системе школы в связи с модернизацией.  47 педагогов из 56-х
 имеют высшую и первую квалификационную категорию. Это составляет 83% от общего числа и соответствует требованиям, предъявляемым к педагогическим кадрам, работающим в учреждениях повышенного уровня образования.
 В школе работают:
 3 - Почетных работника общего образования РФ; 
4 - Отличника народного просвещения; 
1- Отличник физической культуры и спорта; 
55 человек - с  высшим образованием.
 Кадровый ресурс позволяет реализовать цели, которые ставятся перед образовательными учреждениями Федеральной Программой развития образования:
· повышение качества образования;

· подготовка выпускника, обладающего необходимыми знаниями для непрерывного образования;

· накопление и распространение опыта обновления содержания образования;

· координация процесса профилизации по выбранному направлению;

· свободный доступ к образовательным ресурсам нового поколения и выполнение возложенной на него миссии – создать условия для качественного образования, оказать консультативную поддержку в реализации задач профильного обучения. 

Реальные итоги практической деятельности педагогического коллектива объективно свидетельствуют, что ориентация на гуманно-личностную парадигму образования детей, на сохранение и укрепление здоровья как главную стратегию, была верной и должна быть продолжена. 
Школа располагает также технологическим  ресурсом - 60% педагогов владеют современными педагогическими технологиями, и информационным ресурсом, то есть совокупностью информации о современных образовательных технологиях (управленческих и педагогических).
Нормативно-правовой ресурс предполагает наличие документов федерального, регионального, муниципального  уровней о модернизации системы образования. Данные документы представлялись экспертной группе специалистов во время аттестации 2005 года.
Характеристика социального статуса семей.

Возрастной портрет родителей: 




25-30 лет – 45%;  31-40 лет – 46%;  41-50 лет – 8 % ;  51-60 лет – 1 %. 
Образовательный  уровень родителей:
высшее образование – 39,9 %;  незаконченное высшее – 5 %;
среднее специальное – 5 %; среднее образование –  50,1%.

Цифры показывают, что 91% родителей – люди молодые и формирование их личностных качеств проходило в годы реформ в образовании (1980- 2000гг.), следовательно, для  разъяснения образовательной политики, которую проводит  школа нужны и особые формы работы с родителями (информационные встречи, педагогические всеобучи и др.), поскольку большинство из родителей (50,1%) имеют только среднее образование.

Большое количество семей неполных (34,7%), многодетных  (36%), асоциальных (19%) показывает, что образовательному учреждению требуется развивать формы социальной работы с семьями и в основу своей инновационной деятельности положить технологическую составляющую, поскольку – «технология - это высокое качество действий человека, это способы  и методы преобразование естественной среды и техносферы в интересах человека, общества» (В.Д. Симоненко). Кроме того, на обобщающем уровне технология рассматривается  как наука о способах производства в определенных конкретных сферах человеческой деятельности (производственные, педагогические, медицинские, социальные, гуманитарные  и другие технологии).

2.Принципы современной парадигмы образования.

Мы переживаем смену веков и тысячелетий. Это неизбежно вызывает в обществе радикальные изменения: на смену общества техногенного типа идет посттехногенное общество. Его главное отличие – в изменении отношения к человеку. Если в техногенном обществе человек есть объект, вещь, средство, то в посттехногенном - человек есть субъект и главная цель общества. Отсюда – признание прав человека и создание максимальных условий для его развития и самореализации.


Любому новому типу общества присуща соответствующая система образования. Техногенному обществу свойственна так называемая «традиционная» система образования.  Посттехногенному обществу надлежит создать принципиально иную систему – современную парадигму образования. В педагогической литературе ее сегодня называют «личностно ориентированное образование», «гуманное образование».

Cовременную парадигму образования нужно понимать как систему, построенную с учетом ценностей XXI века: субъектности, диалогичности, экзистенциальности, развивающей направленности, интегрированности, фундаментальности.

На сегодняшний день рассматриваются три ведущих принципа современной парадигмы образования: гуманизация, гуманитаризация и информатизация.

Гуманизация, гуманитаризация и информатизация образования относятся к глобальным проблемам современности. Они особенно важны для современного российского образования. 
Это непростые процессы, но именно они определяют истинный смысл, сущность и цель новой парадигмы образования – социально-личностного образования. 
Сознание большинства педагогов и руководителей ориентировано только на внешние признаки этих процессов: обновление учебных планов, подключение общественных органов к управлению школой, создание социально-психологической службы, приобретение компьютерной техники. Это все, несомненно, важно. Однако эти частные направления не захватывают глубинных основ  гуманизации, гуманитаризации и информатизации, касающихся изменения межличностных отношений, изменения самих участников образовательно-воспитательного процесса, изменения содержания образования, уровня информационной культуры человека и культуры управления. По своей сути и предназначению эти процессы должны стать методологической основой реализации таких крупных инновационных проектов, как управление качеством образования, мониторинг образования, новых подходов к аттестации руководителей, педагогов, образовательных учреждений.

Гуманизация образования.

Гуманизация рассматривается как процесс, для которого характерен субъектный тип отношений (отношение к себе и другому не как к объекту, а как к субъекту). Этот тип отношений несвойсвенен традиционному российскому образованию, поэтому процесс гуманизации испытывает большие трудности в становлении и развитии. Субъектные отношения затрагивают широкий спектр межличностных отношений, что представляет сложность управления этим процессом. Именно поэтому гуианизация требует не только провозглашения, но и осмысления в рамках образовательной деятельности, при аттестации, экспертизе, конкурсных мероприятиях.

С точки зрения современной экзистенциальной философии отношение к человеку как субъекту предполагает его права на уникальность, активность, внутреннюю свободу и духовность.

Уникальность – это ценностное отношение к каждому человеку как неповторимому, единственному в своем роде феномену бытия. Это признание права человека быть особенным, непохожим на других, права не быть как все. Уникальность несовместима с обезличенным, усредненным отношением к людям, которое явно проявляется в традиционном образовании. Уникальность предполагает усиление дифференциации и индивидуализации образовательного процесса путем развития вариативных образовательных программ, ориентированных на различные контингенты учащихся и построенных с учетом их особенностей и способностей.

Активность предполагает фактическое признание человека (внутренне и внешне) инициативным, деятельным, самостоятельным  в своих поступках, ориентацию на технологии проблемного обучения, коллективной мыслительной деятельности, самоуправления.

Внутренняя свобода предполагает признание исконного права человека – права выбора. Для ученика это может быть выбор образовательного учреждения, образовательной программы, педагога, точки зрения, вариантов решения каких-либо вопросов. Для учителя это может быть выбор концепции и стратегии преподавания, технологии и методики обучения и воспитания.

Духовность мы понимаем, как образ жизни человека, основанный на высших ценностях – любви, уважении, понимании, развитии, творчестве. Духовность несовместима с любым  проявлением насилия, будь то крик, оскорбление, унижение, интрига, манипуляция. Поэтому современная парадигма образования ориентирована на педагогику и психологию ненасилия. 
Духовность – это ориентация человека на постоянное развитие личности и индивидуальности. Главная направленность современного образования – это развитие (социально значимых качеств и способностей) через обучение (учебный предмет как средство развития). Духовность – это ориентация человека на осмысленную, осознанную жизнь, работу, учебу, поэтому современное образование немыслимо без диалоговой и рефлексивной осознанности любой деятельности, в том числе учебной, педагогической, управленческой.

Подчеркнем, что отношение к человеку как к субъекту способствует созданию здоровьесберегающей среды. Гуманизация образования, направленная на изменений отношений, предполагает изменение мировоззрения. 
Человек с субъектным мировоззрением руководствуется  положениями: каждый получает то, что заслуживает; уметь быть благодарным – ключ к успеху и счастью, все жизненные ситуации – это уроки и др. Человек с объектным мировоззрением руководствуется иными положениями: в моих несчастьях виноваты другие, собой заниматься некогда, инициатива наказуема и др. Таким образом, гуманизация реализуется через первое проявление новой парадигмы образования – субъектность.
Реализация гуманизации происходит и через диалогичность, которая предполагает изменение способа бытия участников образовательного процесса, в котором  главное - совместный поиск истины. Диалог – это способ отношений, который позволяет быть услышанным, в процессе диалога проявляются человеческие отношения: взаимоуважение, взаимопонимание, сопереживание, сотворчество. 
Истинная диалогичность дается нелегко, поскольку одним из главным барьеров на пути встает нежелание или неготовность педагогов таким образом строить преподавание.

Гуманитаризация образования.

Гуманитаризация в философском понимании предполагает изменение смыслового центра мира. Гуманитаризация образования рассматривается как изменение смысла образования. На философско-дидактическом уровне гуманитаризация образования требует выявления в любом учебном материале (литературном, историческом, физическом, химическом, математическом и т.д.) общечеловеческих ценностей и личностных смыслов, то есть ориентации на человеческий вектор в содержании изучаемого материала. Другими словами, происходит обновление содержания образования с акцентом на не просто предметное знание, а освоение мира культуры (как гуманитарной, так и естественно-научной).

У школьника меняется характер познавательной деятельности: акцентируется не запоминание, а понимание и переживание смыслов содержания учебного материала.

К сожалению, еще часто гуманитаризация  понимается слишком узко и поверхностно, как расширение набора гуманитарных дисциплин. Понятно, что только увеличение доли гуманитарных дисциплин в принципе не может изменить смысловое содержание образования.

Гуманитаризация реализуется также через следующие проявления современной парадигмы образования: развивающая направленность, экзистенциальность, интегрированность и фундаментальность.

Главная цель образования – развитие человека. Эта цель достигается не всегда. Учебный предмет в традиционной системе образования является и целью, и средством одновременно, что в результате породило порочную ситуацию «предмет ради предмета» и вызвало отчуждение школьников от познавательной деятельности. По данным психологических исследований 90-х годов XX века, 70% учеников имели морально-дисциплинарный мотив посещения школы как ведущий. Это говорит о том, что потенциальная полезность информации, получаемой учениками на уроке, невысока, а педагогическая деятельность становится неэффективной, затратной, малорезультативной.  Практика показала, что в традиционной школе учитель крайне редко задает себе вопрос: зачем мой предмет нужен ученику? Какие личностные качества он развивает? Современная парадигма образования предполагает, что в продуктивность работы учителя должны включаться не только привычные знания, умения, навыки, но и вклад учителя в развитие личностных качеств обучающегося. 

Как показывает опыт, отношение педагогов к результатам своей работы изменяется крайне медленно и на своем пути встречает ряд препятствий.

1. Традиционные знания, умения, навыки представляют собой ощутимый результат, который поддается измерению (тестирование, контрольные работы). Деятельность же по развитию личностных качеств – это «айсберг», большая часть которого находится под водой, то есть усилия педагога, направленные на развитие, чаще всего невидимы.

2. Результаты развития (сами личностные качества) не всегда явно проявляются в стенах школы, что также делает педагогическую деятельность непривлекательной и популярной лишь на словах.

3. В педагогической науке пока еще не разработаны эффективные способы измерения процесса развития. Психологическая диагностика же направлена на измерение результатов развития – уровня развития личностных качеств ребенка.

4. Большинство педагогов не знают, как превратить учебный предмет в средство развития определенных качеств, точнее, не владеют современными образовательными технологиями, благодаря которым педагогический процесс становится развивающим.

Таким образом, перед педагогическим коллективом школы, которая реализует развивающую направленность в образовании встают задачи по устранению причин, мешающих процессу развития.
Ценность интегрированности образования обычно не подвергается сомнению. Тем не менее реализовать принцип интегрированности образования – дело не простое. В реализации этого принципа в образовательных учреждениях сбои происходят часто от того, что педагогические кадры не подготовлены, так как многих этому просто не учили в ВУЗе и интеграция сводится к проведению бинарных уроков, что является интеграцией лишь по форме, как  сумативное знание, но качественно новое знание об окружающем мире не возникает. Интегрированность можно осуществлять разными способами: 

· отбором проблем и аргументов, требующих выхода в разные сферы знаний; 
· использованием учебного материала из родственных учебных предметов;

· использованием информации из разных сфер жизнедеятельности, помимо учебной;

· разработкой интегрированных курсов.

Экзистенциальность образования предполагает развитие «правополушарных»  качеств: образного мышления, интуиции, творческого воображения, эмоций, чувств. Игнорирование «правополушарных» качеств связано с  дефицитом  любви, уважения, понимания, добра, красоты. 
Акцент только на развитие интеллекта приводит к следующему: ум становится острым, но при этом холодным,  жестким и жестоким.

Фундаментальность означает естественное сочетание методологии, технологии, методики преподавания учебного предмета. Сегодня преобладает методический подход, который примитивизирует богатство смыслов содержания учебного материала. Стремясь к фундаментальности педагог постигает глубинные смыслы предмета деятельности, задавая себе вопросы: «Что я преподаю? Как я преподаю? Зачем я преподаю?» Фундаментальность должна проявляться в каждом занятии, в результате чего у школьников появляется осмысленное и осознанное отношение к учебе.

Информатизация образования.


Информатизация представляет собой процесс внедрения достижений информатики и информационных технологий в обучение, управление образованием и научные исследования. Информатизации основана на использовании компьютерных средств хранения, переработки и представления информации в разнообразном виде.


Компьютер – основной технический компонент современных информационных технологий. Он многократно усиливает интеллектуальные возможности человека, помогает учить и учиться, выполнять хотя и привычные действия (набор текста, например), но с новыми эффектами и невиданными ранее возможностями. Чтобы компьютер стал поистине незаменимым средством работы с информацией, необходимо программное обеспечение, управляющее потоками информации, и педагогический коллектив, владеющий информационными технологиями (педагогического тестирования в бланковой форме или компьютерной, компьютерные мультимедиа обучающие и демонстрационные системы, например).


Без развития информационных технологий дистанционного обучения не будет кардинальных изменений в доступности образования по выбору. Без внедрения информационной технологии мониторинга руководителям образовательных учреждений не справиться с возрастающими потоками  информации, во многом определяющими управляемость образовательных систем.



Таким образом, современная парадигма образования направлена на модернизацию образования как основную цель и опирается на принципы гаманизации, гуманитаризации, информатизации. 
Реализация этих принципов возможна через средства: субъектность, диалогичность, развивающую направленность, экзистенциальность, интегрированность, фундаментальность. Реализация этих принципов позволит прийти к результату – конкурентно способному образованию, которое также зависит от имеющихся на сегодняшний день ресурсов образовательного учреждения (кадровых, информационных, технологических, нормативно-правовых, временных).

3.Направления инновационной деятельности МОУ СОШ № 77.

Очевидно, что экспериментальная работа школы № 77 должна идти по тем инновационным  направлениям,  которые  обозначены  приоритетными  в  системе  муниципального  образования:
· создание  новых  образовательно-воспитательных  моделей,  способствующих  личностно-ориентированному  образованию  и  профилактике  негативных  процессов  среди  молодежи  в  муниципальном  пространстве;

· обеспечение  условий  для  качественного  образования  как  результата  реализации  Национальной  Доктрины  образования  и  Программы  модернизации  системы  образования г. Ростова-на-Дону, Федеральной Программы Развития образования на 2006-2010 гг. ;

· развитие  вариативности  образования  через  новые  формы  получения  образования  (семейное, экстернат, дистанционное);

· технологическое  образование  учащихся  как  основа  социализации  личности; 
· развитие  информационных  технологий,  как  фактора  опережающего  развития, основы  реализации  принципов  открытого  образования.  

Молодые  люди  при  вступлении  во  взрослую  жизнь  сталкиваются  со  множеством  проблем, которые  являются  следствием  структурных  изменений  в  производстве, в  профессиях  и  специальностях, а  также  на  рынке  труда.
 МОУ СОШ № 77, развивающая в последние годы свою образовательно-воспитательную систему в логике концепции «Донской народной школы», в 2000 году представляла Экспертному Совету при Управлении образования «Программу профессиональной  ориентации и самоопределения учащихся». Осмысливая возможные направления профилизации старшей  школы и учитывая все реалии школьной жизни и социокультурного окружения «Донской народной школы», учителя и родительская общественность пришли к заключению, что ее основной профиль может быть связан с технологическим образованием. Первым шагом на пути к решению этой задачи стала «Программа профессиональной ориентации и самоопределения учащихся «Карьера» (автор В.П.Добышева). Ценность этой программы (по мнению Экспертного Совета) заключается в том, что ее реализация целостно решает ряд социально-педагогических задач: - проведение системной работы по изучению рынка труда в г.Ростове-на-Дону (особенно, молодежного рынка трудовых ресурсов);
-осуществление комплекса  педагогических мер по самоопределению, профориентации и профадаптации обучающихся через систему профессиональных проб;

-организация допрофессиональной и начальной профессиональной подготовки с использованием возможностей ГЦЗН и профессиональных лицеев и колледжей;

-выстраивание профильного обучения в школе третьей ступени на технологической основе (изучение экономических, педагогических, социально-гуманитарных технологий);

-переход к внедрению корпоративных технологий и технологий социального партнерства;

-формирование культуры социальной компетентности школьников.
Школа № 77 является пилотной площадкой областного уровня по внедрению программы профессиональной ориентации обучающихся с 2003 года.

Особый вопрос в Донской народной школе – вопрос об отношении к православию и преподаванию религии. В практическом воспитании душой Донской народной школы реально будет гражданское воспитание и христианская мораль как этическая система. «Образы подвижников христианской культуры, светлые образы русских святых – князя Александра Невского, богатыря Ильи Муромца, Сергия Радонежского, Серафима Саровского помогут молодым людям понять, как в жизни человека соединяются служение Истине и служение Отечеству» (Концепция воспитания в русской (Донской) народной школе – школе Человека и Гражданина, 1997 год). Обновление содержания образования в соответствии с обозначенной концепцией воспитания предполагало «последовательное и основательное приобщение к Донской народной культуре»  через изучение некоторых модульных курсов: устное народное творчество, русская словесность, славяноведение, историография  и др. С 2004 года (приказ № 1343 от 16.06.04г. МО РО) Донская народная школа является областной пилотной площадкой по реализации религиоведческого образования. Педагогическим коллективом разработано и внедрено ряд программ по духовно- нравственному воспитанию.
Кроме выше обозначенных направлений педагогический коллектив МОУ СОШ № 77  большое внимание уделяет реализации принципа становления Человека и Гражданина, как связующей нити, соединяющей прошлое и сегодняшний день Донской народной школы. 
В этом принципе гармонически концентрируется действие двух  принципов: культурособразности и природосообразности. Этот принцип, не отрицая общечеловеческие ценности, соединяет их с национальными и индивидуальными компонентами школьной системы образования и воспитания. Конкретной организационной формой реализации обозначенного принципа является личностно ориентированный подход (по Е.В.Бондаревской), который означает признание ребенка активным субъектом образовательно-воспитательного процесса. Если гармония нарушается в реализации принципов воспитания, то рушится и целостность личности, нарушается единство природной, социальной и культурной сущности. Развитые формально жизненные силы должны быть наполнены  духовно-нравственным и гражданско-праврвым содержанием. 
Юный человек свою свободу может направить столько же ко благу и добру, сколько и ко злу. Ему надо помочь определить направление приложения своих сил. Апробация содержания образования по правовому образованию, в основе которого лежит  реализация принципа Человека и Гражданина, также ведется МОУ СОШ № 77 с 2001 года на областном уровне (приказ МО РО № 957 от 3.05.01г., № 981 от 25.05.03г.).
 Педагогический коллектив МОУ СОШ № 77, работая над решением проблем нового качества образования с 2001 года (как и все общеобразовательные учреждения города), апробирует внедрение итоговой диагностики в форме единого государственного экзамена (ЕГЭ). В последние годы уровень достижений учащихся при сдаче ЕГЭ часто рассматривается как основной, укрепляя тенденции возврата к традиционным знаниевым критериям оценки качества образования. Не отрицая важности учебных достижений, педагоги МОУ СОШ № 77 стоят на позициях и установках «Я-концепции», считая главным критерием результативности образования личностное развитие ребенка. «В процессе личностного развития  происходят внутренние изменения в личности: ее ценностях, потребностях, мотивах, интересах, установках, позициях, личностных смыслах… Личностное развитие – это вхождение ребенка в образ своего «Я», обретение своего лика…» (Е.В.Бондаревская, «Личностно-ориентированный подход к качеству образования в условиях модернизации»).

 «Я - концепции» позволила выдвинуть ряд направлений в инновационном движении, связанных с формированием социальной компетенции школьников.
4. Компетентностный подход как один из критериев качественного образования в инновационной школе. 
     Запрос на компетентных выпускников школ впервые сформулирован не педагогическим сообществом, а современным рынком труда. В сегодняшнем производстве  востребованными оказываются те, кто свои знания и умения могут применять в ситуациях нестандартных, не вполне определенных, где приходится действовать, гибко перестраивая привычные способы действия и учитывая точки зрения реальных и потенциальных партнеров.  
Компетентность требует нового типа сознания, способного не только  к   восприятию информации, но и к   критическому  его осмыслению  в реальной ситуации выбора оптимального решения.  В связи с этим обеспечение  компетентностного  подхода   стало одним из приоритетных направлений   модернизации российского образования и условием повышения его качества.
Учитывая, что в реальной педагогической практике превалирует  скорее привычное, общепринятое толкование понятий компетентности, следует опасаться формализма при внедрении компетентностного подхода в образовательный процесс. И здесь важен анализ не только научных разработок  по этому вопросу, но и наработанного в педагогических коллективах опыта.  
 Основной задачей подготовки внедрения компетентностного подхода является задача совершенствования содержания  образования и педагогических технологий как основы формирования  нового мышления учащихся.  Эти задача настолько глобальна, что может решаться  только в условиях инновационной деятельности педагогического коллектива.

 Проблема мотивации инновационной деятельности педагогического коллектива   решается в условиях   внедрения компетентностного подхода  в   саму систему  управления, когда предметом управления становится  вся   образовательная система учреждения.

 Во-первых, управление становится корпоративным, основанным на требованиях научной организации труда: прогнозируются процессы повышения компетентности и профессионализма педагогических кадров и их аттестации (в СОШ № 77 83% педагогов высшей и первой категории). 
Во-вторых, основным средством инновационной деятельности, объединяющим коллектив, становится  его  включенность  в исследовательскую, экспериментальную деятельность, в  социокультурное проектирование,  в разработку образовательных моделей, проектов развития, в разработку образовательных программ нового поколения. 

     Педколлектив школы, решая  проблему  обеспечения связи изучаемого материала с жизненными  проблемами, пошел по пути постоянного обновления содержания образования  через введение новых технологических предметных курсов и программ: в начальной школе программа «Хозяин и хозяйка донского подворья», «Профессии родителей», в основной школе – «Твоя профессиональная карьера», в старшей школе – «Технологическая культура и профессиональный потенциал».
 Очевидно, что  образовательная  среда  школы должна   стать  в  этом  случае  воспитательной. Успешность  воспитательной  среды  зависит  от  развитости  педагогического  мышления  учителей, преодолевших  формализм  воспитательной  работы  в  тоталитарной  школе,  в  том  числе  включение  «воспитательных  моментов»  в  урочные  планы, составление  отвлеченных  планов  «воспитательной  работы».

Ядром  воспитательной  работы,  выполняемой  совместно  учащимися  и  учителями, становится  развитие  способности  к  жизненному  и профессиональному  самоопределению  в  изменяющихся  условиях  выбора.  Более  других  предметных  областей  имеет  отношение  к  воспитанию,  способности  к  самоопределению  предметная  область  «Технология», так  как  ее  предметом  является  деятельность  людей  в  производстве  материальных  и  нематериальных  ценностей. Кроме  того, именно  она  включает  основы  трудологии, организации, экономики  и  экологии  эффективного  производства, основы  инженерной  психологии, дизайна, что  дает  возможность  учащимся  понять  тенденции  эволюции  производительных  сил  и  производственных  отношений. 

Содержание образовательной  области  «Технология» в общеобразовательной школе  позволяет    развести  понятия  «работа»  и  «труд». Есть  основания  различать  учебные  работу  и  труд  по  отношению  к  эффективности  достижения  целей  воспитания. Дело  в  том, что  работает  человек  по  необходимости, под  воздействием  внешних  факторов  принуждения, а  необходимости  трудиться  у  человека  нет -  трудится  он  из  высокой  потребности  реализовать  себя – все  мотивы  внутренние.    Труд - это  такие  взаимодействия  между  людьми (или  самим  собой), при  которых для  достижения  цели  реализуются  усилия  личности. При этом не  только  получают  запланированный  результат,  но  и  происходит  развитие  внутреннего  мира  растущего  человека, его  совершенствование  и  становление. Воспитательная  роль  труда  зависит  от  отражения  этих  трудовых  отношений  в  нашей  духовной  жизни, в  преломлении  их  в  мыслях  и  чувствах,  в  широте  и  глубине  волевых  усилий  личности. Воспитание  любви  к  труду  возможно  только  тогда, когда  человек  проникнется  красотой  отношений  между  людьми,  возникающих  в  процессе  труда.  
 Трудовое  воспитание - одна  из  сторон  самовоспитания. Оно  нацелено  на  осознание  человеком  нравственной  ценности  трудового  начала  в  жизни. Морально-ценностное  отношение  к  труду  включает  понимание  не  только  общественной, но и  личной  значимости  труда  как  источника  саморазвития  и  условия  самореализации  личности.
При  этом  важным  фактором  становится  сформированная  способность  человека  испытывать  радость от  процесса  и результата  труда. При  этом, наверное,  вполне  правильным  будет  вывод  о  тождественности  труда  и  творчества  хотя  бы  на  том  основании,  что  творит  и  трудится  свободный  человек, в  труде  и  творчестве  ставший  равным самому  себе.

Учебный план МОУ СОШ № 77 на 2006-2007 учебный  год для 3-х,4-х, 7-9-х, 11-х классов разработан по структуре Базисного учебного плана 1998г., примерного учебного плана общеобразовательных учреждений Ростовской области 1998 года; для 1-2-х, 5-6-х, 9-10-х классов – на основе Базисного учебного плана 2004 года и отвечает статусу и концептуальной модели школы. Учебный план направлен на обновление содержания образования с целью получения нового качества. Его реализация способствует воспитанию и развитию социально активной творческой личности.
В соответствием с Концепцией профильного обучения в старшей школе, в 9-х классах вводится предпрофильная подготовка, в рамках которой обучающиеся знакомятся с возможными профильными направлениями и знакомятся с возможными профессиями, которые лежат в основе того или иного профиля. 

В школе третьей ступени вводится профильное обучение по различным социально- технологическим направлениям: социально – экономическое, социально-гуманитарное, социально-педагогическое и другие. Возможно наличие и класса универсальной подготовки. 
Появление социально-гуманитарного профиля на базе МОУ СОШ № 77 связано с появлением ряда новых профессий, названия которых не всегда понятны детям и их родителям. Особенно таких профессий много на границе бизнеса и социальной сферы, бизнеса и общества. В качестве примера можно сказать
· о профессии «PR- менеджера» (Public Relations Manager) – менеджера по связям с общественностью и средствами массовой информации, предполагающей изучение отношений внешней среды к деятельности предприятия или учреждения, организацию PR-кампаний, анализ эффективности деятельности;
· Ресепшиониста (Reception) – сотрудника, работающего на первичном приеме клиентов по телефону и лично, занимающегося регистрацией посетителей и телефонных звонков, сортировкой корреспонденции;
· HR – менеджера  (Human Research Manager) или менеджера по персоналу, основной задачей которого является создание эффективной системы управления персоналом и социальными процессами в компании, организация четкой и слаженной работы коллектива компании. К числу важных функций относится также мотивация сотрудников и нахождение индивидуального подхода к каждому, разработка их карьерного роста;
· Имиджмейкер,  помогающий найти новый образ, на основе индивидуального стиля создающий профессиональный образ, позволяющий человеку производить на окружающих впечатление преуспевающего человека и др.
В связи с этим, изменяется содержание образования, появляются новые курсы по выбору в 9-х классах («Право», «Граждановедение» и др.) и новые элективные курсы в 10-11-х классах («Жизневедение», «Этика и психология семейной жизни» и др.).
  При компетентностном подходе целесообразно предусматривать    интеграцию “школы”, “семьи” и “подсистемы дополнительного образования”. В плане реализации данного проекта в начале 2006-2007 учебного года предусматривается расширение связей с учреждениями дополнительного образования Железнодорожного района.  Целью такой деятельности должно стать создание пространства мотивированного выбора жизненного самоопределения личности, что  привело бы уже  на организационном этапе  к выдвижению гипотезы о необходимости интеграции общего и дополнительного образования для решения проблем  профильного обучения на основе  освоения компетентностного подхода.   
Специфика “подсистемы дополнительного образования “  заключается в том, что она включает в себя  не только образовательную среду как среду продуктивного обучения, но и культурно-досуговую среду, обеспечивающую виды совместной деятельности нравственно-эстетической, социально-значимой направленности.  
Такая   модель  интегрированного “пространства  саморазвития личности” отвечает условиям обеспечения  формирования  “ключевых компетентностей” личности, среди которых можно выделить: компетентности в сфере самостоятельной познавательной деятельности, основанной на усвоении способов приобретения знаний из различных источников информации в условиях  широкого использования проектного метода обучения, включения учащихся в самостоятельную созидательную и научно-исследовательскую деятельность; компетентность в сфере социально-трудовой деятельности; компетентность в сфере  гражданско-общественной и правовой деятельности; компетентность бытовой деятельности; компетентность в культурно-досуговой деятельности.

   В третьих, управление образовательным процессом должно стать  комментируемым, что может быть возможным в системе налаженных обратных связей : управленец– педагог–ученик– родители,  в системе “мастер-классов”, творческих мастерских, научно-практических конференций, публикаций. В этих условиях  более эффективно  осваиваются  педагогические технологии развивающего обучения, лежащие в основе  компетентностного  подхода.   В практике работы школы осваиваются методы обучения,  отвечающие трабованиям  компетентностного подхода, среди которых можно отметить:   

– диалоговый, проблемный   методы обучения, основанные на развитие критического мышления учащихся, умения  видеть противоречия и задаваться вопросами, направленными на  осмысление  сути проблем и вариантов их решения;

–проектный метод обучения, включающий организацию поисково- исследовательской  деятельности учащихся, использование телекоммуникационного проектирования в ней.

        В четвертых, основным средством получения информации  о качестве образовательного процесса становится психолого-педагогический мониторинг. В ходе его  отслеживаются   условия  образовательного  процесса, динамика развития личности учащихся.  При реализации компетентностного подхода возникает  проблема разработки методик по отслеживанию  сформированности  именно “ключевых компетенций” личности как основных критериев качества   реализуемой образовательной  модели. 
5.Формирование культуры социальной компетентности школьников.    
Развитие личности затрагивает глубинные изменения системного характера, расширяя при этом структурно-функциональные возможности, содержание деятельности, оптимизирует смысл жизни каждого человека. 

Изменения, происходящие в современном обществе, не могли не затронуть процесс воспитания. Дело не только в недостаточном финансировании, но и в неопределенности его целей  и содержания. Нашему государству придется приложить немало усилий, чтобы преодолеть ряд противоречий, которые явно просматриваются в области духовно-нравственной жизни людей, а также в области воспитания подрастающего поколения.

Известно, что противоречия – движущая сила развития, а поиск путей преодоления противоречий – индикатор осознания обществом перемен.

На сегодняшний день место идеи, способной объединить общество, занято идеологией потребления ( Л.А.Радзиховский), когда культ денег и уровень культуры расходятся. 
Рост потребительской психологии сопровождается стремительным сокращением природных ресурсов, обществу становится ненужным серьезное образование. Такие ценности как добро, порядочность, детьми просто не принимается всерьез. Социологические исследования и опросы показывают, что духовные потребности современных детей занижены, психическое и физическое состояние здоровья детей нуждается в коррекции (90% детей школьного возраста имеют отклонения в физическом и психическом развитии, 35% из них – хроники). За годы обучения в школе  у детей ухудшается осанка, зрение, психика, состояние органов пищеварения. Очень низкий уровень образованности у призывников, а среди осужденных несовершеннолетних преступников встречаются вообще неграмотные. Каждый второй призывник-алкоголик, 15% их них – наркоманы. Эти данные указывают на глубинный характер противоречий, охватывающий сферы духовной и социальной жизни нашего общества. «Духовная ситуация нашего времени характеризуется кризисом гуманитарности… Гуманитарный кризис – это кризис, относящийся к человеку, условиям его жизни, положению в обществе, состоянию культуры, физического, психического и нравственного здоровья людей» (Е.В.Бондаревская).
Во второй половине двадцатого века образование в России подвергалось ряду реформ, однако реформы – не самоцель. Весьма важным является осмысление того, как вносимые изменения отражаются на  качестве образования и воспитания детей. Оценивая с этих позиций последствия российских образовательных реформ, приходится констатировать факт снижения уровня знаний, особенно по таким дисциплинам, как математика и естествознание (данные ЮНЕСКО), а это характерная черта слаборазвитых стран.

В последние годы в разных уголках мира начинает формироваться новое представление об образовании как упорядоченном способе присвоения ребенком культурных ценностей. Знание само по себе - великая ценность, но в отсутствии культуры часто приводит к безнравственности. Социологи отмечают, что за последние годы произошли существенные сдвиги в переориентации детей, подростков и молодежи на ценности западной культуры. Сила средств массовой информации в этом процессе так велика, что их называют «параллельной школой». Например, идеология сексуальной революции, подхваченная прессой и пронизывающая множество программ на телевидении, осуществляет моральный террор, утверждая разврат, как социальную норму.

Воспитание (от древнерусского)- възъпитание, возвышенное духовное питание человека, связанное с умением извлекать спрятанное. Понятие «воспитание» для российской культуры и педагогики всегда имело особое смысловое значение, связанное с духовно-нравственным формирование и развитием человека. Если следовать традиционному для российской культуры пониманию воспитания как механизма передачи культуры одним поколением другому, то тогда обучение – одна из форм воспитания, которая отвечает за интеллектуальное развитие человека посредством упорядочения передачи культур. В этом случае обучение интегрировано в воспитание и живет в системе его ценностей. 

Содержание же воспитания необходимо наполнить ценностями духовной культуры, мировоззрения и нравственности, обеспечивая интеллектуальное, эстетическое, физическое воспитание, культивируя в детской среде здоровый образ жизни и формируя в личности готовность к самостоятельной профессиональной  и семейной жизни. Морально-этической доминантой нового воспитания выступает принцип гуманистических идеалов – национальных традиций, ненасилия, терпимости, взаимопомощи и взаимопонимания, личной ответственности за свои поступки. Для педагогов эти характеристики вполне могут служить теми ориентирами, по которым можно соотносить свою деятельность по воспитанию детей и подростков. Гуманизм – ключевая идея концепций нового воспитания.

Однозначного ответа на вопрос, как воспитывать детей, дать невозможно: слишком много факторов и жизненных обстоятельств влияют на выбор правильного решения, которое предопределит дальнейшее успешное развитие личности подрастающего человека, но нужно помнить народную мудрость: «Если думаешь о завтрашнем дне – сей зерно, если на 10 лет вперед – сажай лес, если же на 100 лет – воспитывай детей». Так что из всего сказанного выше следует сделать вывод, что достичь определенного уровня культуры личности возможно при максимальном развертывании целостности ее индивидуальной сущности в интеграции обучения и воспитания. 
«Миссия воспитания… должна состоять в том, чтобы раскрывать и поддерживать человеческий (духовный) и творческий потенциал молодых людей, направлять его на решение социально значимых проблем, помогать им обрести активную жизненную позицию, отвечающую позитивным социальным ожиданиям.» (Е.В.Бондаревская).
В настоящее время механизмы взаимодействия среды и личности заметно видоизменились. Распад прежних социально-политических и экономических структур, кризис связей различных сообществ, наконец, изменения в менталитете усложнили характер воздействий среды на личность. Человек получил свободу действия в открытой и динамичной среде, в которой возникли новые очаги напряженности и агрессии, противостоять которым многие дети (особенно, из асоциальных семей) не в состоянии. Чтобы личность могла самореализоваться, ей необходима специальная психолого-педагогическая деятельность, направленная на формирование культуры социальной компетентности. Это способствовало бы развитию у школьников:
· умений и навыков жить в динамично меняющемся мире (за счет развития способностей самосознания, самоопределения, саморазвития, самоизменения, самореализации);

· позиции принятия себя и других такими, какие они есть;

· способности заниматься не только текущими, но и перспективными жизненными задачами;

· автономии и независимости от окружения, устойчивости к воздействиям неблагопрятных факторов;

· устойчивых нравственных норм, острой чувствительности к добру и злу;

· отсутствия проявлений враждебности в межличностных отношениях, демократичности в отношениях с людьми, готовности учиться у других;

· устойчивости и критичности к влияниям социального окружения.
Речь идет о системе воспитания, содержащей предупредительные механизмы защиты от неблагоприятных воздействий среды, обретения взрослеющими поколениями умений и навыков управления собой в ситуациях изменчивости и непредвиденности. Для ребенка важно избежать многочисленных жизненных соблазнов: неправедного материального благополучия, незаслуженного карьерного взлета, власти над другими и тому подобное. А это во многом зависит от  развития рациональной, волевой и эмоциональной сторон личности, создающей основу гармонии с самим собой и окружающей действительностью. Формируя у школьника способность  рационального 
(выбор единственно верного способа действия из многих), волевого (прогнозирование результатов последствий действий) и эмоционального (оценивание нравственных последствий поступков) взаимодействия с социумом, мы создаем предпосылки для воспитания психологически зрелой личности. «Воспитание – явление общественно-историческое, оно всегда осуществляется в конкретном социокультурном пространстве и историческом времени, несет на себе черты эпохи, является частью общей социальной технологии развития, характерной для данного исторического периода развития страны.» (Е.В.Бондаревская).

Педагогам предстоит научить ребенка руководствоваться системой обязанностей и прав человека, принятой в обществе и государстве, ввести в его систему личностных смыслов понимание того, что в условиях их соблюдения будущий гражданин почувствует себя свободным и защищенным. 

Образовательному  учреждению, в данном случае, средней школе № 77 предстоит создать такую образовательную среду, которая снабжает школьников разнообразным опытом взаимодействия с социумом – опыта самопознания, самоорганизации, самовоспитания, формирующего реальную позитивную самооценку своих сил и возможностей; опыта, основанного на самодеятельности взрослеющего человека, обогащающего и расширяющего границы социального пространства его личности и опосредованного обучения быть субъектом собственной жизнедеятельности.

Созидаемая субъектно-развивающая образовательная среда, способствующая формированию культуры социальной компетентности школьников, прежде всего направлена на обеспечение преемственности урочной и внеурочной деятельности учащихся. Проблема преемственности учебного и воспитательного процесса для педагогов и психологов не нова, однако, для практических работников не так уж важно – обучая, воспитывать или воспитывать, обучая. Это должен быть целостный процесс на основе равнозначных составляющих. Поэтому, кроме обучающих программ, предлагается реализация «Программы самовоспитания», цель которой – помочь школьникам овладеть знаниями, нормами и правилами жизни в обществе, сформировать у них готовность к принятию осознанных решений и к индивидуальному, коллегиальному социальному и гражданскому действию. Эта программа может включать подпрограммы: «Мой мир знаний», «Мой мир увлечений, умений, навыков», «Мой мир здоровья», «Примерные ориентиры – задания школьникам по программе самовоспитания».

Выдвигается гипотеза:

-  формирование культуры социальной компетентности у школьников возможно через реализацию технологического профиля со специализацией на социально-гуманитарные  технологии и создание субъектно-развивающей образовательно-воспитательной  среды на основе реализации программы самовоспитания обучающихся.
Средняя общеобразовательная школа № 77, являясь муниципальным образовательным учреждением, ориентирована на обучение, воспитание и  развитие учащихся:

- это «школа для всех», массовая, городская, открытая для детей независимо от их особенностей;

- это «школа для каждого». Ее главное предназначение - целостное развитие детей средствами учебной деятельности, дополнительного образования и социального воспитания. Кружки, студии, творческие объединения логически дополняют учебный процесс, реально обеспечивают интеграцию общего и дополнительного образования.


Деятельность и отношения в школе строятся на принципах личностно-ориентированного образования, цель которого – «воспитание человека культуры, имеющего взаимосвязанную природную, социальную и культурную сущность» (по Е.В. Бондаревской).
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